

“总量增、质量升、韧性强、走势好”

国家发展改革委新闻发布会回应当前经济热点

新华社北京1月18日电(记者潘洁)2022年主要经济数据近日发布,我国国内生产总值突破120万亿元,同比增长3%。如何看待2022年中国经济“成绩单”?2023年宏观政策将如何发力?围绕中国经济运行热点问题,国家发展改革委18日举行新闻发布会作出回应。

有信心、有能力、有条件推动经济持续回升

国家发展改革委新闻发言人金贤东说,综合考虑经济总量与结构、发展与安全、信心与预期,2022年中国经济运行可概括为“总量增、质量升、韧性强、走势好”。

“2022年四个季度经济增速虽有波动,但总体走势回向好。”金贤东说,近期交通运输、文化旅游、餐饮住宿等领域快速回暖,国内外各方面对中国经济发展信心明显增强。

国家发展改革委国民经济综合司司长袁达说,2023年经济发展面临的形势依然复杂严峻,但中国经济长期向好的基本面没有改变,推动经济整体好转的积极因素明显增多,有信心、有能力、有条件推动中国经济持续回升和整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长。

他说,围绕推动经济运行整体好转,2023年将重点做好五方面工作。

一是更好统筹疫情防控和经济社会发展,最大限度减少疫情对人民群众生产生活的影响。加强基层防疫能力建设,保障好群众的就医用药,重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控,确保疫情防控措施调整转段平稳有序。

二是把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,全面落实扩内需战略规划纲要和“十四五”实施方案,深入实施创新驱动发展战略,加快建设现代化产业体系,做好各项政策与宏观政策取向一致性评估,加强经济监测预测预警和政策研判储备,不断丰富应对超预期冲击的政策工具箱。

三是统筹发展和安全,有效防范化解重大风险。稳妥处置化解房地产、金融、地方政府债务等领域风险,切实加强粮食、能源资源、重要产业链供应链等领域安全能力建设。

四是纵深推进改革开放,不断激发发



一月十八日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州凯里市年货市场,市民在选购节庆用品。春节临近,各地群众喜气洋洋迎新春。
新华社发 龙令智摄

展活力动力。切实落实“两个毫不动摇”,更大力度吸引和利用外资,更大力度推动外贸稳规模、优结构,为国际贸易投资洽谈提供最大程度便利。

五是着力稳就业稳物价,切实保障和改善民生。落实落细就业优先政策,加强重要民生商品保供稳价,加大价格监管力度,强化基本公共服务,兜牢基本民生底线,持续增进民生福祉。

改革开放取得新突破、新进展

2022年我国推动重点领域和关键环节改革取得新成效新突破。金贤东介绍,围绕培育高质量市场主体,深化国资国企改革和支持民营企业改革发展;围绕建设高标准市场体系,加快推进基础性关键性改革;围绕有效市场与有为政府更好结合,深入推动重点行业领域改革;围绕发挥突破引领作用,推动改革试点取得更大成效,深圳综改试点首批授权清单40条改革事项全部落地实施。

推进高水平开放方面,截至2022年

底,我国已与150个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。中欧班列全年开行16562列、运送161.4万标箱,同比分别增长9%和10%。《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》新增条目数量达到历年新高。重大外资项目工作专班推出的六批项目中,已有18个实现全部或部分投产。

金贤东表示,2023年将更大力度吸引和利用外资,引导外资更多投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域和中西部、东北地区,持续提升对外开放水平。

投资保持稳定增长 新基建发展势头良好

国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三介绍,2022年全国固定资产投资同比增长5.1%,投资结构深度调整。基础设施投资增长9.4%,再创年内新高;制造业投资同比增长9.1%,快于全部投资4个百分点;社会民生领域投资快速增长;一大批重大项目开工建设,带动新开工项目

投资保持较快增长。

新型基础设施是现代化基础设施体系的重要组成部分,也是推动全社会数字转型、智能升级、融合创新的重要基础。金贤东说,近年来,新型基础设施建设呈良好发展势头,已成为稳投资、惠民生、促发展的重要引擎。

信息基础设施网络加速完善,中西部中小城市基础网络完善工程启动实施;融合基础设施加速升级,一批5G融合应用项目陆续建成投入使用,智慧交通、智慧医院、智慧城市、智慧矿山等新的基础设施形态加速涌现;创新基础设施前瞻布局,先进光源等6个重大科技基础设施项目批复立项,部署建设一批国家产业创新中心、国家工程研究中心等创新基础设施。

金贤东表示,今年将进一步加力支持新型基础设施建设,引导支持社会资本加大相关领域投入。春节前后将集中下达一批中央预算内投资,支持新型基础设施领域重大项目建设,特别是将显著加大对中西部偏远地区信息网络建设投入,着力补齐短板弱项。

确保今年脱贫劳动力就业规模稳定在3000万人以上

农业农村部、国家乡村振兴局有关负责人回应巩固脱贫热点问题

新华社北京1月18日电(记者侯雪静、严赋憬)巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。当前我国巩固脱贫形势如何?如何牢牢守住不发生规模性返贫的底线?在18日举行的国新办新闻发布会上,农业农村部、国家乡村振兴局有关负责人作出回应。

“这一年,我们有效地克服了疫情影响,全年脱贫劳动力务工就业规模达到3278万人,比2021年底增加133万人,超过年度目标任务259万人。”国家乡村振兴局综合司司长许健民在回顾总结2022年巩固拓展脱贫攻坚成果形势时表示。

许健民表示,2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的深化之年。2022年各地统筹疫情防控和巩固拓

展脱贫攻坚成果取得显著成效。主要有三个标志性成果。

一是防止返贫监测帮扶机制有效发挥作用。全年超过65%的防止返贫监测对象已经消除了返贫风险,其余的均落实帮扶措施,经过一段时间的努力,也可以消除风险。

二是脱贫劳动力就业形势保持稳定。全年脱贫劳动力务工就业规模达到3278万人,比2021年底增加133万人。

三是脱贫地区和贫困人口收入较快增长。据估算,2022年脱贫县农民人均可支配收入和脱贫人口人均纯收入增速均继续高于全国农民的平均水平。

“2022年产业就业带动力增强,脱贫攻坚成果持续巩固。”农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德说,防止返贫监测帮扶

机制进一步优化。有返贫致贫风险的农户实现应纳尽纳、应帮尽帮。产业带农效果明显。中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重超过55%,每个脱贫县都培育了两个至三个特色主导产业,近四分之三的脱贫人口与新型经营主体建立紧密利益联结关系。外出务工保持稳定。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。“2023年确保全年脱贫劳动力务工就业规模稳定在3000万人以上。”许健民说。

如何完成今年脱贫劳动力务工就业规模稳定在3000万人以上的目标?许健民说,今年将重点从四个方面抓好巩固拓展脱贫攻坚成果工作。

一是落实防止返贫监测帮扶机制,加大排查力度,做到对有返贫、致贫风险的农户早发现、早干预、早帮扶,将返贫致贫风险消除在萌芽状态。

二是抓牢160个国家乡村振兴重点帮扶县和全国3.5万个易地扶贫搬迁集中安置点,加大财政、金融、人才、土地等政策倾斜支持力度,促进这些重点区域加快发展。

三是抓细就业帮扶和产业帮扶,促进脱贫人口人均经营净收入稳步提升。

四是深化东西部协作、中央单位定点帮扶、驻村帮扶和社会力量帮扶,用好这四支帮扶力量,形成专项帮扶、行业帮扶和社会帮扶“三位一体”的大帮扶格局,凝聚各方合力,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

工业经济回稳向好 产业数字化进程提速

工信部有关负责人解读2022年工业和信息化发展情况

新华社北京1月18日电(刘夏村、常青)2022年我国工业经济运行状况如何,2023年走势怎么看?产业数字化有何进展?中小企业运营发展情况如何?在18日召开的国新办新闻发布会上,工信部有关负责人解读2022年工业和信息化发展情况,对一系列热点话题进行回应。

工业经济总体保持回稳向好态势

2022年,工业经济面临的国内外环境严峻复杂,稳增长压力较大。我国积极采取一系列举措,推动工业经济企稳回升。

工信部总工程师田玉龙介绍,2022年全国规模以上工业增加值同比增长3.6%,其中制造业增加值同比增长3%。制造业投资同比增长9.1%,规模以上工业企业出口交货值同比增长5.5%。工业对经济增长的贡献率达到36%,为近年来较高水平。

与此同时,结构调整和转型升级深入推进。数据显示,2022年高技术制造业增加值同比增长7.4%,高于制造业增加值增

速4.4个百分点;新产品产量保持高速增长,特别是新能源汽车连续8年保持全球第一,产销同比分别增长96.9%和93.4%。

“2023年,外部环境依然复杂,工业领域发展面临的三重压力还比较大。总的来看,工业经济增长态势和格局没有变,长期向好的基本面依然稳固。”田玉龙说,随着市场主体活力、居民消费潜力和产业升级动力有效释放,工业经济稳步回升态势保持不变。

移动物联网连接数占全球七成

发布会数据显示,我国信息通信业平稳持续增长。

2022年,电信业务收入同比增长8%;新建5G基站88.7万个,目前已达到231.2万个,总量占全球超过60%;5G用户达5.61亿户,在移动电话用户中占比三分之一,是全球平均水平的2.75倍。

我国产业数字化进程也在不断提速。

工信部信息通信管理局局长赵志国介

绍,在行业领域方面,信息通信融合应用加速向工业、医疗、教育、交通等领域拓展深化,5G行业虚拟专网数量突破1万个,移动物联网连接数占全球总数的70%,工业互联网已经全面融入45个国民经济大类。

在个人用户方面,App数量超258万款,丰富了用户消费、娱乐、社交、出行等各类需求,推动形成全球最大、最为活跃的数据服务市场。

启动电信普遍服务“宽带边疆”工程;推动工业互联网规模应用……赵志国表示,下一步,将从建设高质量的信息基础设施、培育高水平的融合创新应用、筑牢高可靠的网络安全防线等方面,巩固信息通信业优势领先地位,以高品质信息通信网络服务数字经济高质量发展。

多措并举加力帮扶中小企业

中小企业连接千家万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。2020年以来,受疫情持续影响,中小企业受到较大

冲击,我国出台了一系列纾困解难政策措施,助力中小企业平稳健康发展。

国家统计局数据显示,2022年1月至11月,规模以上工业中小企业实现数量、营业收入、利润总额同比分别增长10.5%、6.0%、0.3%。

值得一提的是,不少中小企业迎难而上,用创新化解危机、开拓新局。田玉龙介绍,工信部对1800多户专精特新“小巨人”企业调查显示,2022年1月至11月,“小巨人”企业营业收入利润率为10.7%,高于规模以上工业企业52个百分点。

近日,针对中小企业当前面临的困难和问题,国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》,立足于“纾困和服务两手抓,调结构和强能力并行推”提出15条具体举措。

“2023年,中小企业平稳发展的困难挑战依然较大,我们将进一步强化政策惠企、环境活企、服务助企、创新强企、人才兴企等一系列政策措施,全力推动中小企业高质量发展。”田玉龙说。

权威面对面

新华社北京1月18日电(记者刘开雄)国家外汇管理局1月18日发布数据显示,2022年,银行结售汇顺差1073亿美元,银行代客涉外收支顺差763亿美元,我国外汇市场供求保持基本平衡,跨境资金流动总体稳定。

2022年,面对国际金融市场剧烈震荡,我国外汇市场的稳健运行来之不易。2023年,内外部环境的发展演变会对外汇领域产生哪些影响?新华社记者专访国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英。

两大支撑因素确保2022年我国外汇市场平稳运行

“2022年,我国外汇市场运行总体经受住了考验,人民币汇率双向浮动、弹性增强,保持了合理均衡水平上的基本稳定;我国跨境资金流动总体均衡,外汇储备规模稳定在3万亿美元以上。”对2022年我国外汇市场的总体表现,王春英如是说。

王春英认为,我国外汇市场平稳运行主要得益于两大支撑因素,表现为“两个韧性增强”——国内经济尤其是涉外经济发展韧性增强,国际收支稳健运行得到有效保障;外汇市场韧性增强,可以更好地适应外部环境变化。

“经常账户、直接投资等基础性国际收支顺差发挥了稳定跨境资金流动的主导作用。”王春英透露,据初步统计,2022年全年经常账户顺差仍将保持较高规模,与国内生产总值(GDP)之比继续处于合理均衡区间;同时,外商直接投资保持净流入。

2022年,人民币在跨境使用中的占比持续提升。王春英说:“2022年,我国企业跨境收支中有接近一半使用了人民币,这有助于降低跨境交易的货币错配风险。”

此外,市场主体的汇率风险管理水平逐步提升,企业对汇率波动的适应性明显增强。外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理,在稳定跨境资金流动、促进外汇市场理性交易、维护市场健康秩序等方面发挥了积极作用。

2023年我国经常账户将保持合理规模顺差

尽管内外部环境还会继续发展演变,但王春英认为,2023年我国经常账户将继续保持合理规模顺差。

王春英预计,2023年,我国货物贸易仍会呈现较高规模顺差。这主要得益于三方面因素:新的贸易增长点不断涌现、贸易伙伴多元化取得积极进展、跨境电商等贸易新业态蓬勃发展。

“2022年,我国锂电池、太阳能电池、电动汽车出口增速均超过60%。”王春英举例,新能源汽车领域出口已成为新的贸易增长点。同时,2022年我国对东盟、非洲出口同比增速高于同期出口整体增速,贸易伙伴多元化成果显现。

在服务贸易方面,王春英表示,我国服务贸易高质量发展有助于推动进出口更加均衡。一方面,国内居民境外旅行需求将是一个逐步释放的过程;另一方面,近年来我国货物和服务贸易深度融合,数字贸易加快发展,带动生产性服务贸易提档升级,将继续扩大相关服务贸易出口收入。

“2023年我国经常账户顺差将继续保持在合理均衡区间。”王春英说。

近期外资对我国证券市场的投资持续恢复

在谈到资本项下的跨境资金流动时,王春英透露,近期外资布局境内证券市场更加活跃。

“2022年,全球主要国家债券普遍呈现收益率上升、价格下跌,人民币债券成为少数价格稳定的金融资产。”王春英认为,在当前国际金融环境下,人民币资产避险属性日益凸显。

王春英表示,我国宏观经济政策坚持以我为主,利率、汇率、资产价格等走势相对独立,使得人民币资产在全球资产配置中呈现较好的分散化效果。在全球经济下行背景下,我国经济企稳回升,将进一步提升人民币资产吸引力。

根据外汇局统计,2022年12月,境外投资者净增持境内债券和股票分别为73亿美元和84亿美元。“从最新的市场数据看,2023年1月上半月外资净买入境内股票、债券合计约126亿美元。”王春英认为,人民币资产在全球的比较优势突出,未来境外投资者仍会稳步增持人民币资产。

将继续推动外汇领域改革创新更好服务实体经济

2022年,开展跨境电商外汇业务共9.7亿笔;截至2022年末,已有40家跨国公司落地本外币一体化资金池试点;2022年,企业利用外汇衍生产品管理汇率风险的规模超1.3万亿美元,同比增长15.1%……

王春英介绍了2022年外汇局在提升跨境贸易和投融资便利化水平,多措并举服务企业汇率风险管理等方面的具体工作。

“外汇局将继续推进外汇领域改革开放。”王春英透露,2023年,外汇局将继续深化跨国公司本外币一体化资金池的业务试点,并把新技术和“专精特新”企业跨境融资便利化试点扩大到全国。同时,外汇局还将推进海南自贸港、粤港澳大湾区等重要区域开放创新。

“外汇局将进一步提升跨境贸易和投融资便利化水平,继续推进外汇市场发展和对外开放,更好服务实体经济高质量发展。”王春英说。

保持“双顺差” 我国外汇市场供求基本平衡